

本报联合航空港实验区党群工作部、团工委,推出大型系列报道“寻找最美航空港青年”,报道范围为航空港各条战线,欢迎自荐、推荐合适人员。稿件要求:字数不限,文风优美,图文并茂。提供线索和投稿请发至邮箱:wanbaojizhe@163.com。



最美航空港青年 爱给学生讲故事的班主任刘柏行



青春不择阳光,花开只为育人。多次和学生结缘的刘柏行,如今是郑州市第一二二中学的一名班主任。1992年出生的她,用一腔热忱读懂了孩子们和家长们。当孩子们犯错误了,她给孩子们讲寓言故事;当家长犯错误了,她不厌其烦地给家长做思想工作。她是一个勤学上进的人,经常充实自己、提高自己,不断在平凡中演绎精彩。记者 王军方 文/图

知行合一 她和学生们很有缘分

大学期间,刘柏行在洛阳市孟津县石碑凹小学的支教经历,在她的心埋下了一颗当教师的种子。

毕业后在电视台的工作契机,她接触到了留守儿童这一特殊群体,学生们渴望关爱、渴望求知的纯真眼神,在她心中烙下了深深印记。

在郑州市中级人民法院未成年人案件综合审判庭工作期间,她目睹了许多未成年人走上违法犯罪道路的鲜活案例。为了让孩子们迷途知返,为了让教育梦这颗种子生根发芽,她立志选择太阳底下最光辉的职业——人民教师。

2017年,对刘柏行来说,是人生的一个重要转折点,她的教师梦如愿以偿——在航空港实验区招教考试中,她以第一名的成绩顺利进入郑州市第一二二中学,成为一名初中语文老师。

初跨教师行业就担任班主任,刘柏行面对的是全新的尝试和挑战。她深知自己工作经验尚浅、阅历不足,不仅应重“知”,多充电,多积累,虚心向前辈学习,也应重“行”,大胆尝试,勇于实践,在探索中总结经验,查漏补缺,利用自己年轻、精力充沛、接受能力强等优势,明确方向,理清思路,从不同角度、不同侧面培养和教育学生全面发展。

学生犯错后,她给学生讲了个故事

在郑州市中级人民法院未成年人案件综合审判庭的工作经历,对刘柏行大有帮助。

当班主任后,每周一次的班会课,刘柏行总能绘声绘色地讲各种案例,给学生们播放普法微电影,并结合不同类型的专题,给学生自由畅谈的空间,或让学生小组合作制作手抄报。

刘柏行把德育放在第一位,教育学生先成人后成才。

学生小张的饭卡没充钱,连续几

天一直借其他同学的饭卡用,却未归还。刘柏行得知后,并不是直截了当地对小张进行批评,而是给小张讲了一个关于年轻人和鳄鱼的寓言故事。小张听后,惭愧地低头认错,心悦诚服地接受刘老师教育。

这样的事例不胜枚举,渐渐地,学生们都喜欢上了这位年轻的班主任,学习及生活上的问题都会向她吐露心声,心与心的距离就这样逐渐靠近。

在学校的队列队形展示比赛中,刘柏行融入学生集体,陪着学生一起训练,一起流汗,一起欢笑。休息时,她给学生们讲团结的小故事,增进集体凝聚力。学生们受到鼓舞,精神振奋,每个人都愿意为集体贡献自己的一份力,曾收获了第一名的好成绩。

在刘老师方法得当的管理下,在班里学生齐心的配合下,多次获得“文明班级”荣誉称号,学习成绩也一直处于同年级前列。

想辍学的孩子,后来给她写了封感谢信

刘柏行十分注重与家长的沟通交流,时常与家长们沟通学生在校表现情况,赢得了家长的信任、鼓励和支持。

一直想辍学去体验生活、外出打工的学生小陈,上课常犯困,周末作业也总是不能按时完成,说服教育收效甚微。经多方面了解,刘老师知道了其中缘由。原来,小陈是缺乏父母

的关爱和陪伴。

找准原因,对症下药,刘柏行便开始了与小陈母亲的沟通之旅。几次电话沟通,小陈母亲总说工作繁忙,无法抽出时间到学校见老师。

于是,刘柏行通过一次又一次的电话微信交流,动之以情晓之以理,让小陈的母亲知道孩子长此以往的危害性。后来,孩子的父母终

于从工作中分出一些时间,陪伴孩子的学习和生活。渐渐地,小陈脸上的笑容多了,学习成绩也提升了,他还专门写了一篇作文感谢刘柏行老师。

刘柏行说,经过此事,她收获的不仅是家长的感激和学生的感谢,更是一份使命感,个中滋味比蜜还甜。

业精于勤,她的工作多姿多彩

作为年轻教师,刘柏行在教学上更是潜心研究教材教法,广采他山之石。一次校级公开课的机会,刘柏行倍感珍惜。

为了上好公开课,她认真钻研教材,制定合理的教学目标,结合学情,选择适合的教学方法。从备课、写教案到上课等每个环节,她都悉心研究、精心设计,并主动向经验丰富的老师请教,博众家之长,创自己之特色。她连续几天在办公室加班到深夜,只为在学校报告厅完美的呈现。

因为有了充分而精心的准备,在公开课上,刘柏行挥洒自如,得心应

手,让学生感到充实、新颖、欢乐,也让听课老师眼前一亮。

多才多艺的刘柏行深知语言是教师使用最广泛、最基本的信息载体,是师生交流的感情桥梁。

在完成自己本职工作的同时,刘柏行抓住可以锻炼自己能力的机会,挑战自己。在航空港实验区党群工作部、社会事业局主办的“学习十九大 人人争先锋”主题演讲比赛中,她化身为舞台上自信优雅的主持人,展示了她教学之外的另一种风采。

学过广播电视编导的她,在多媒体信息技术方面也颇有心得,学校负责人将录播室交给她管理负

责。为了学校的特色发展,刘柏行苦心研究,摸索爬行,精心设计,为录播教室改成直播教室做前期策划,也为学校的教育现代化建设添砖加瓦。

作为刚刚从事教育事业的新老师,刘柏行需要学习和面对的还有很多。她以自己独有的鲜明个性,实现了外在美与内在美的统一,将美的理念、美的情操、美的行为融入并倾注到了她所热爱的教育事业。倾心教育,知行合一,爱洒教育,无问西东!刘柏行正在平凡中演绎精彩,在平凡中演绎伟大,在平凡中实现她的人生价值。

最美航空港青年 郑州综合保税区海关工作狂刘延森



刘延森,就职于郑州综合保税区海关办公室。舍小家,为大家,在他的心目中,单位的分量甚至高于家庭。对他

来说,完成工作才是重要的,不存在上班时间与下班时间。

他平时不苟言笑,但对待同事真诚、热心,无论有什么问题向他请教,他从不吝赐教,非常耐心地解答。

他是综保区海关典型的工作狂。他的孩子年幼,但是他常常为了工作,在周末、节假日放弃和家人团聚,而是匆匆忙忙从郑州市区赶往航空港实验区的单位加班。有时为了赶进度,他连着几周都加班到深夜。

刘延森对自己要求极为严格,多年来从不迟到早退,年前忍着身体不舒服工作,直到难以忍受才被紧急送到医院。当他身体稍微好转时,同事都认为

他仍需要调养一段时间,他却在过年后上班第一天便快速投入到工作中。

“平时工作中,刘延森具有很强的主观能动性,严谨周密,总能考虑到所有潜在风险,并及时做好预防措施,或加以纠正,避免发生不可控事项或本可避免的损失。”有同事这样评价他。

刘延森对待工作始终有一个赤诚之心,有着始终如一的敬业与严谨,2014~2015年度获得工作突出表现奖,2016~2017年度考核优秀。他还是综保区海关的“笔杆子”,他撰写的文章文笔流畅、笔力独扛,曾获得中国海关学会等单位颁发的奖项。

记者 王军方 通讯员 任亚飞 文/图